

## ■青年时评

## 是什么让中国年轻人挺身而出？

□尚青平

2020年席卷全球的新冠肺炎疫情，以一种冷峻而直接的方式，成为了人性与国力、道路与制度的试金石。

最新消息，当中国已迎来战疫曙光，中国以外全球确诊病例却超过了80万例。有别于中国“全国一盘棋”的大手笔，海外有些国家却因种种原因，抗疫行动姗姗来迟，不幸错过了窗口期，呈现出一言难尽的众生相。

以年轻人来说，这次疫情，各国青年的表现的确也有所不同。在中国，被习总书记“点名表扬”的“90后”，一批又一批舍小我为大家，主动冲锋在全国抗疫的各个战场，不少人刚下战场，又上一线，再接再厉打硬仗，成为中国“外防输入、内防反弹”战疫新主场上的勇敢担当。而在另一边，有些国家的年轻人最近却频频被当地政府和专家“点名批评”，颇为无奈，除思维习惯的差异之外，确有不少西方年轻人视个人自由高于一切，无视疫情蔓延和社交距离警告，对群体生命安全置之不理，在疫情蔓延之际仍热衷于社交派对、春假旅行和聚会狂欢。毫不收敛的青年“派对文化”“社交需求”直接影响了“疫情低龄化”，也就不难理解了。

我们不禁要问，在疫情面前，为何一批批中国的“90后”放下个体的幸与忧，而与祖国、与人民同此凉热，在抗疫之中不畏艰险、挺身而出？在灾难面前，

中国年轻人何愿意听党话、跟党走？又是什么让中国共产党再一次赢得了广大青年？

答案的最根本，是因为世界上没有一个国家的政党像中国共产党这样，从战略高度重视关心和培养年轻人，所以疫情面前，中国的年轻人愿意听党话、跟党走，以大无畏的革命精神积极投身到疫情防控的各个战场，谱写一曲曲感人的青春之歌。

是永葆初心的文化基因，激荡着中国青年。中国共产党建党的血脉里，流淌着青春的特质。陈独秀36岁创办《新青年》杂志，成为开一代新风的时代号角；13位参与中共一大会议的建党创始代表，平均年龄只有28岁。近百年来，先锋本色、勇于革新、面向未来的文化基因，吸引了一代代生机勃勃的青年群体，在意气风发的人生初始就满怀信仰和抱负加入党组织。中国共产党历经百年风雨而始终充满生机活力的一个重要原因，就是党的队伍中始终活跃着怀抱崇高理想、充满奋斗精神的青年人，“代表广大青年、赢得广大青年、依靠广大青年，是我们党不断从胜利走向胜利的重要保证。”

是党管青年的价值取向，引领着中国青年。中国共产党自成立之日起，就始终把青年工作作为党的一项极为重要的工作。有别于一些国家把青年列为“社会问题”的定位，中国共产党始终从“育新人”的高度，关心

和培育青年，为实现民族复兴注入新生力量。毛泽东同志生动指出，“世界是你们的，也是我们的，但是归根结底是你们的。”习近平总书记多次出席青年活动、与青年谈心，提出了一系列高瞻远瞩的青年工作新思想新观点，深刻展现了中国共产党人的青年观。在党的十九大报告中，习总书记在结尾段落特别强调了青年，指出“青年一代有理想、有本领、有担当，国家就有前途，民族就有希望”。

是一以贯之的组织魅力，凝聚着中国青年。在这场战疫中，与海外青年各自为营截然相反的是，中国的年轻人紧密团结成一股绳。党旗所指就是团旗所向，作为党的助手和后备军，中国共青团对青年构成强大的凝聚力、组织力、号召力。下午报名晚上就集体奔赴援鄂前线、36小时内建立起一支“隔天”就能上岗的300人青年志愿队伍……不胜枚举的响应速度和热情，诠释了中国青年的战斗力。由团组织发动的各列青年突击队、各类青年志愿队伍，在医疗、科研、社区、道口、海关、心理援助和社会支持等战线也发挥着举足轻重的作用。

是众心所向的制度自信，振奋着中国青年。在全球抗疫战中，中国所显现的全局指挥优势、组织动员优势、国民保障优势，充分向世界昭示了中国特色社会主义制度的优越性和吸引力。在党中央的集中统一领导

和及时部署下，全国总动员，集中力量办大事，较为迅速地扭转了疫情的严峻态势。在基层区县、街道和社区，联防联控、群防群治的社会治理制度优势，转化为抵御风险的治理能效，有效遏制了疫情的蔓延。中国青年经历了战疫的风雨洗礼，更深刻地体悟到中国的道路优势、制度优势释放出的强大能量，更激发了爱国心、报国志。

是声气相求的榜样力量，感召着中国青年。一场战疫，让中国的年轻人不仅倾心于钟南山、李兰娟这样的中国“男神”“女神”，也认识了无数面罩下“不知道你是谁，但知道你为了谁”的同胞英雄。当大洋彼岸的年轻人对病毒威胁无动于衷、对自己的社会责任熟视无睹，任性扎堆酒吧餐馆、肆意聚集公园海滩、崇尚被曲解的“自由”时，和他们同龄的中国“90后”的党员们，早已成为了抗疫一线的“逆行”者、排头兵。这些穿上防护服如同“战士”、脱下口罩还像个孩子的年轻人，成为新一代中国青年的表率，以自己的铁骨铮铮向广大青年昭示了党员先锋本色，昭示了党组织的向心力，吸引更多的青年紧紧靠拢。

是春风化雨的信任关怀，温暖着中国青年。在新的时代背景下，党和国家对年轻人特点的把握与时俱进，对年轻人成长、成才、成家、成业的诉求全方位关爱，对年轻人人为国为民挺身而出的奋斗与奉献精神，给予及时

的勉励与褒奖，显示了党和国家是青年成就自我价值的强大后盾。习近平总书记给北京大学援鄂医疗队全体“90后”党员的回信持续在青年中引发热烈反响，“备受鼓舞”“责任担当”是出现频率最高的感想词。对他们而言，可以名正言顺撕去曾经被误读的非主流标签，可以在主流舆论场被看见、被认可、被鼓掌，是最大的前行强心剂和团结凝聚剂。

习近平总书记面向“强国一代”强调，要教育引导青年正确认识世界和中国发展大势，正确认识中国特色和国际比较，正确认识时代责任和历史使命，正确认识远大抱负和脚踏实地。现在想来，这些一一得以印证。向上、立体、有爱的“90后”，在突如其来的全球疫情中，在党和国家的领导下，无畏冲锋、抗击疫情，完成了新一代中国年轻人的成长礼。正是文化基因、党性本色，是大国担当、家国情怀，是时代使命、道路自信……吸引着中国年轻人跟党走，在祖国和人民最需要的时刻挺身而出。

一个民族有一群仰望星空的人，他们才有希望。青年传承的是根脉，面向的是未来。在全球战疫的考验中，中国青年在大风大浪袭来时那一声声响亮的“我上！我可以！”不但高亢在此时此刻，也必将响彻在实现中华民族伟大复兴中国梦、以开放胸怀捍卫人类命运共同体的光辉岁月中。

## 在疫情中 90后接过了时代的“接力棒”

在驰援武汉的医护人员中，“90后”占据了半壁江山。昨天父辈们眼中“没吃过苦”的上海孩子，今天已然成为新时代共和国的脊梁。在疫情的考验下，他们跑着步接过了“接力棒”，迎来了自己的时代。

青年报见习记者 陈嘉音

## 勇气 | 嘴上“佛系”报名时很坚决

“接到通知那天刚好是元宵节，正吃着汤圆呢，就看到党员群里消息——科室正在紧急招募医生驰援武汉。”“90后”医生罗宁迪回忆道。

交大医学院研究生毕业的她，去年刚成为瑞金医院的神经内科医师。“本来想瞒着父母，但是想来想去，他们应该知道。”随后，她给同是党员的爸爸打了电话。电话里的爸爸很不舍，也很担心，但是也深知女儿应该主动担当。“有了家人的支持，我就坚定地报了名。”

来武汉第一天，队伍就进舱了。当天晚上，便开始接收病人。罗宁迪记得很清楚，当时一共是50张床位，28个病人。穿着防护服，她能清晰地听到自己的喘息声，浑身湿透、身心俱疲。

“那天，我们安顿好病人，已经凌晨5点半。”数小时不吃不喝不上厕所，出舱后才慢慢恢复各种本体感觉：憋了许久的膀胱好胀，额头、眼眶深深的压痕好痛，皲裂的手背火辣辣的疼。

“说不紧张是骗人的，我之前连防护服都没有穿过。也没想过会遇到这样严重的疫情，但是身为

党员，而且又是年轻人，我义不容辞。”随着进一步熟悉排班制度，她在这里的工作也越来越流畅。

上海交通大学附属市一医院1994年出生的护士周智燕说：“2月9号那天，我像往常一样去医院上班，护士长通知我援鄂医疗队明天就要去武汉了。我早就报了名，知道自己马上就要上战场了，心中也有忐忑和不安。平时我是个挺‘佛系’的人，但是现在特殊时期，作为一个团员，我有责任贡献青春力量。”

面对突如其来的新冠肺炎疫情，上海先后派出9批1649名医疗队员奔赴武汉，在好几支医疗队中，“90后”医护人员占半壁江山，“90后”党员有140多名，还有相当一部分是“95后”。

3月31日下午，支援武汉金银潭医院的上海第一批支援湖北医疗队结束使命，启程返沪。驰援武汉的66天时间，上海第一批支援湖北医疗队135名队员接管的病区累计收治患者170名，其中收治危重患者123人；累计治愈出院136人，总治愈率达到80%，其中危重病人治愈率达到了72.35%。



沈潇云



罗宁迪

小庄的涂鸦  
受访者供图

## 朝气 | 勇气不输前辈 乐观更胜一筹

隔离服之下，是掩不住的内心向往和蓬勃的青春朝气。有人说，“90后”医务人员是一群乐观又贴心的小可爱。

时间长了才知道，原来这批年轻的医务工作者中“藏龙卧虎”，既有用医疗材料制作LV包包的“手工达人”，也有妙笔生花的“手绘大触”。在医院，每个稀奇古怪又创意满满的点子，总能引起不小的关注。

“我们来了，便把这里当成‘家’，在这里勇敢面对病毒，也必将战胜病毒。”上海交通大学医学院附属仁济医院援鄂医疗队队员庄佳影就是其中一位“壁画高手”。在她的笔下，一幅幅

涂鸦让简单的墙板顿时活泼了起来。

恰逢元宵佳节，为了给所有患者支持和鼓励，医护人员都忙里偷闲录了段祝福视频。来自上海中医药大学附属中医医院的“90后”队员吴怡颖是第一次去武汉，听说武汉有很多美食，她在祝福视频里许下心愿“等武汉樱花烂漫，我们一起去吃豆皮、汤包、热干面，豆丝、烧卖、糊汤粉……”“报菜名式”的视频播出后，温暖了很多人。

3月5日，来自复旦大学附属中山医院的27岁刘凯医生在护送病患做CT的途中，让已经住院近一个月的87岁老先生欣赏了

一次久违的日落。余晖下的两个身影，感动无数网友，被评为“今日最佳照片”。

来自上海交通大学医学院附属瑞金医院的“90后”护士沈潇云刚分享了一个好消息：“刚刚得到消息，我们E3-4病区清零了。2月9号到今天，正好50天，完美收官！”

一个多月前，她选择推迟了婚期，毅然奔赴疫区。如今守得云开见月明，隔离服下的沈潇云难掩欣喜之情。她最想念的还是“留守”家里的未婚夫和一只叫“黑啤”的小猫。

“你问我想更哪个？当然一样想啦，要一视同仁嘛。”沈潇云笑道。